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ВИКОРИСТАННЯ МОДЕЛЮВАННЯ У ШКІЛЬНІЙ ПРИРОДНИЧІЙ 

ОСВІТІ 

 

Вивчення природничих наук передбачає використання різної 

наочності, яка дасть змогу учням краще засвоїти інформацію, сформувати 

уявлення про певне явище природи чи процес. Проте серед наочних 

посібників, які застосовують на уроках з природничих предметів, особливе 

місце займають такі засоби навчання, як моделі. 

У кабінетах біології, фізики, хімії обов’язково мають бути моделі як 

спрощене відображення об’єкту, який вивчають. Без моделей важко 

пояснити будову молекули і будову клітини, будову серця та ока, будову 

органічних та неорганічних речовин. 

Моделювання як метод навчання досліджували Н. Голуб [2], 

Н. Подопригора [6], І. Романюк [7] та ін. 

Якщо йдеться про навчання певних предметів, то Г. Кобель вивчав 

моделювання як засіб активізації пізнавальної діяльності учнів на уроках 

фізики, а О. Федчишин та С. Мохун – комп’ютерне моделювання під час 

навчання фізики [8]. Моделюванням на уроках біології займалася 

Г. Ягенська, Т. Орел [4], С. Бухальська та Г. Сергєєва [1], а на уроках хімії – 

С. Литвинова [3], М. Завгородній, В. Перетятько [5]. 

Проте до сьогодні проблема моделювання на уроках природничої 

освітньої галузі в старшій школі ще не була предметом спеціальних наукових 

досліджень. 

Мета статті: розкрити сутність і значення моделювання в навчанні 

природничих предметів у старшій школі. 

У науковій літературі моделювання розглядають з різних аспектів: як 

метод пізнання, як метод навчання або як засіб навчання. У нашому 

дослідженні важливим є третій підхід. 

Моделі – це засоби навчання, які дають можливість у спрощеному 

вигляді показати учням особливості будови і функціонування певних 

об’єктів. Моделі можуть бути в збільшеному розмірі, щоб школярі 

детальніше вивчили пропонований об’єкт. 

Класифікують моделі за різними ознаками. Зокрема, І. Романюк 

зазначає, що моделі можна згрупувати на ідеальні, або мисленні, та 

матеріальні. «Мислене моделювання, як правило, передує матеріальному, 

оскільки перед тим, як побудувати матеріальну модель, людина мислено собі 
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її уявляє, теоретично обґрунтовує» – вказує науковиця [7, с. 193].  

Матеріальні моделі широко застосовують на уроках з природничих 

предметів. Так, зміст біології в школі передбачає використання таких 

моделей: модель насінини, модель квітки, модель плода, модель будови 

листка, модель будови стебла, модель торсу людини, модель серця, модель 

головного мозку, модель ока, модель вуха, модель нирки, модель зуба, 

модель печінки, модель шлунку, модель гортані, модель ДНК та ін. 

На уроках хімії важливими є моделі атома, молекул, органічних і 

неорганічних речовин, кристалічних граток тощо. 

Фізику вивчають за допомогою таких моделей: моделей різних 

приводів, моделі електродвигуна, моделі електричного дзвоника, моделі 

паливної комірки, моделі гідравлічного преса, моделі перископа тощо. 

Є моделі, які використовують на уроках з кількох предметів: модель 

атома, модель ДНК, модель ока, моделі паливної комірки. 

Проте сучасні реалії такі, що в багатьох школах немає відповідних 

наочних посібників. Це пов’язано з недостатнім матеріальним забезпеченням 

сучасних шкіл, зокрема в сільській місцевості. Крім того, частина засобів 

навчання була знищена в ході воєнних дій. Тому для ефективного вивчення 

природничих наук доцільно самостійно виготовляти разом з учнями різні 

моделі, а також упроваджувати комп’ютерне моделювання. 

Наприклад, цікавим є створення учнями моделей рослинної та 

тваринної клітини, систем органів людини, молекул різних речовин. 

Отже, моделювання має важливе значення у навчанні природничих 

наук. Застосування моделей унаочнює освітній процес, допомагає школярам 

краще зрозуміти ті процеси та явища, які відбуваються в природі. 

Виготовлення моделей та їх використання на уроках з природничих 

предметів мають бути обов’язковим складником навчання природничих 

предметів. 

Перспективи подальших досліджень полягатимуть у розробленні 

методики моделювання на уроках фізики, хімії та біології в старшій школі. 
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ВИКОРИСТАННЯ ЦІЛЕЙ СТАЛОГО РОЗВИТКУ ДЛЯ НАВЧАННЯ 

ФІЗИКИ В ЗОНАХ КОНФЛІКТУ: ВИКЛИКИ ТА РІШЕННЯ 

 

Актуальною проблемою є дослідження перетину цілей сталого 

розвитку (ЦСР) і фізичної освіти в контексті країн, які постраждали від 

триваючих військових конфліктів. Зосереджуючись на викладанні атомної та 

ядерної фізики, ми розглядаємо проблеми дистанційної освіти та проведення 

фізичних експериментів. Завдяки всебічному аналізу інноваційних підходів і 

найкращих практик у цьому існує можливість пошуку стратегій, які 

допоможуть учням із постраждалих від конфлікту територій отримати 

доступ до якісної фізичної освіти та отримати якісні знання. 

У постраждалих від конфлікту регіонах забезпечення доступу до 

якісної освіти є надзвичайно складним завданням. Однак Цілі сталого 

розвитку (ЦСР) забезпечують цілісну структуру, яка охоплює освіту (ЦСР 4) 

і пропонує можливості для вирішення цієї проблеми. ЦСР можна 

використовувати для сприяння фізичній освіті, зокрема у вивченні атомної та 

ядерної фізики, у контексті дистанційного навчання в зонах конфлікту [1]. 
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